

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chifá Giráldez

IRANQUEO CONCERTADO

AÑO XV

Dirección telefónica: NOTICIERO  
Teléfono automático, 15-24

Sábado 28 de Enero de 1933

Redacción y Administración:  
MORENO DE MORA, número 1

Núm. 7.027

## Crónicas catalanas

### Otro manifiesto de los "Treinta"

En el mes de agosto de 1931, treinta militantes de primera fila de la C. N. T., entre los que figuraban Pestaña, Peiró, arín y Clara, firmaban un manifiesto. El célebre manifiesto de los "treinta". En aquel documento se daba la voz de alerta a los obreros y se les decía en síntesis que la influencia de la F. A. I. en las funciones directoras de la Confederación Nacional del Trabajo acarrearía la desgracia de esta central sindical, por el concepto incoherente que los "faistas" tienen de la revolución.

Y quedó abierta la disidencia entre los anarquistas, que desde aquel día quedaron divididos en dos bandos bien delimitados.

El señor Maciá, que por aquellos días estaba siendo atacado violentamente por la F. A. I., vió entonces el cielo abierto. La actuación toda de los hombres de la Esquerza y de la Prensa del Partido quedó reducida, en lo social, a ir creando un ambiente propicio a los "treintistas" para que fuesen desgajando poco a poco de la disciplina confederal a los Sindicatos más potentes de Cataluña.

Probablemente la actitud de la Esquerza, aunque obrando a impulsos de su instinto de conservación, no iba encaminada a satisfacer un deseo de venganza. Más bien creemos que obedecía a la esperanza de captarse la simpatía de aquellos a quienes su olfato político señalaba como triunfadores en la liza.

La simpatía y los votos jugaban en el empeño. Que era tanto como asegurarse un dilatadísimo período de mando. Al menos así lo creían los más conspicuos del campo "esquerzano", con notable olvido de que se trataba de un pleito de familia entre anarquistas y de que las dos ramas se estaban peleando no por un cambio de rumbo, sino precisamente por la forma de obtener el más rápido acercamiento del objetivo; de que cada uno de los bandos luchaba con el otro porque ambos se creían los más capacitados para obtener antes la revolución social e imponer en España el régimen comunista libertario.

Pero a estas horas deben estar

convencidos de su error. Los mismos "treinta"—Pestaña, Peiró, Clara, etc.—acaban de lanzar otro manifiesto en el que lanzan durísimos ataques a su protectora la Esquerza. "Frente a todos", así lo titulan. Frente a la F. A. I. y frente a la Esquerza está situado el texto de este otro documento que está llamado a hacerse todavía más famoso que aquel que suscribieron los mismos hace diecisiete meses.

La Prensa de la Esquerza, que tan pródigamente ha venido cultivando el elogio para los "treintistas", creyó, con motivo de los últimos desórdenes anarquistas, que había llegado la hora de apurar definitivamente a sus favoritos, y a la vez que extremaba los diltiramos para éstos, arremetió furiosamente contra la F. A. I., pidiendo el exterminio de los perturbadores.

Y ha ocurrido lo que tenía que ocurrir: que los cuervos le han picado en los ojos.

Nausesa y coraje—dicen Pestaña y sus amigos—nos da la lectura de esa Prensa. "Si quienes la escriben y la inspiran—añaden—tienen cuentas a liquidar con algunos o algunos de los supuestos inspiradores del movimiento pasado, sean más nobles en la pelea. Enfrentense con él o con ellos, y dignamente, cara a cara, liquiden la cuenta que hayan de cobrar." Que es lo mismo que decir, que ellos no se prestarán a servir de instrumento para que la Esquerza triturara a los anarquistas de la F. A. I.

Y a renglón seguido dicen los "treintistas" cuáles son sus intenciones.

Sus intenciones van dirigidas a apoderarse nuevamente del control de la C. N. T., júbilo a los de la F. A. I. por inútiles, para realizar desde los puestos de mando esa revolución social que según dicen ellos con tanta ansia están aguardando los trabajadores españoles.

Total: que salimos de Heródes para entrar en Pilatos.

De un Pilatos gordo y robusto, criado a los pechos de la Esquerza.

HISPACO

República ha restaurado el orden en todas partes, dando una nueva prueba de solidez que no podrá menos de ser aleccionadora para muchos. Por otra parte, entre los mismos elementos que tan insensatamente lanzan a ciertos sectores de las clases proletarias del país a una lucha tan desigual como imposible, se percibe una franca reacción de desaliento de la que son claros síntomas hechos como el manifiesto de los "treinta" antiguos dirigentes sindicalistas, que se revuelven acremente contra la preponderancia anarquista que lleva al sindicalismo al desastre, bajo la trágica férula de la F. A. I. Los viejos militantes denuncian con amargura la pendiente que hacia la disolución porque corre la C. N. T., como el estampido de las bombas colocadas en la Casa del Pueblo de Sevilla, denuncia con su estrépito fratricida, el despacho que entre los comunistas libertarios andaluces produce la desbandada de sus elementos hacia la Unión General de Trabajadores.

A mayor abundamiento, el impulso que se ha dado a la aplicación de la Reforma agraria ha de llevar a los campos andaluces, extremeños y manchegos, —más propicios que los otros de España a sugestiones caóticas por el estado de atraso y de miseria en que viven—una ola de esperanza que tiene que constituir nueva garantía de orden y estabilidad para la República. En este aspecto solo cabe loar el brío que el Ministerio de Agricultura ha insuflado a los instrumentos oficiales de aplicación de la reforma, cuyo Director, el señor Vázquez Humasqué, ha hecho recientes e interesantísimas declaraciones sobre el ritmo y modo de aplicar la gran obra revolucionaria que ha de transformar por completo el agrario español.

Importa mucho que las palabras del Director de la Reforma agraria no caigan en el vacío, tanto en lo que tienen de promesa de eficacia y rapidez, como por el cordial llamamiento que dirige a los elementos más directamente interesados en la reforma para que no pierdan esta por impaciencias que si muchas veces son dispulables en su origen, no han de ser toleradas por el poder por lo que tienen de perturbadoras del orden y de desconexionadoras de la transcendental medida.

Ha de acostumbrarse España entera al hecho incontestable de que la reforma agraria es un todo armónico, de fondo netamente revolucionario pero de aplicación metódica y ordenada, sujeta a modalidades y plazos que las Cortes, soberana expresión de la voluntad del país, libremente han establecido. Para que no sea una obra de simple perturbación y expolio, en la que fuera a deshacerse, sin beneficio para nadie, una buena parte de la economía nacional, hay que proceder en cada caso a inventarios, faenas de preparación y procedimientos jurídicos, que no son simples trámites de dilación burocrática sino pasos obligados para transferir al pueblo, con el control del Estado, esa inmensa masa de riqueza de que la República ha desposeído a las clases privilegiadas del viejo régimen para entregarla a quienes tienen derecho pleno a vivir de ella sin sufrir la explotación inicua de que anteriormente fueron víctimas. Pero esta transcendental trasmutación que caracteriza más que ninguna otra acción lo profundo del cambio que se ha operado en España, no puede acometerse desordenadamente, a la ligera y sin precaución alguna, por una simple toma de posesión y reparto de las tierras sin ordenación

de ninguna especie que represente una garantía, no solo para el común de los españoles, —a quienes tiene que alcanzar el eco de la reforma para que esta sea fecunda—sino también para las propias clases tradicionalmente hundidas en la miseria, incapaces por sí solas de levantarse, a quienes la República tiene que proteger con algo más sustantivo y coherente que una simple y tumultuosa entrega de parcelas de terreno.

Los plazos que podían preverse para la implantación de la reforma se han acortada extraordinariamente, en un gran esfuerzo de voluntad hecho por quienes llevan la responsabilidad de la misma. Quienes durante siglos enteros han soportado, sin que el poder público les ampara en lo más mínimo, la inicua explotación de las castas privilegiadas, tienen la obligación moral de hacerse dignos de la reforma, templando el nerviosismo que es natural se haya apoderado de ellos y rechazando energicamente las campañas de quienes no sienten en lo más mínimo la grandeza de esta revolución y si desean únicamente excitar al pueblo a la revuelta, para sus fines agitadores y visionarios, sin sentido de la responsabilidad y sin probabilidad alguna de triunfo.

CARLOS DE BARAIBAR

## AMERICA Y ESPAÑA

### Una charla con el Dr. Novoa Santos

Hemos celebrado una interesante charla con el doctor Novoa Santos, figura destacadísima en el campo cultural español, y como es natural hemos comenzado por preguntarle sobre sus impresiones de América durante su estancia por los países hermanos.

—Podría repetir a Vd.—nos dice el ilustre doctor Novoa Santos—lo que ya he dicho a algunos compañeros suyos en otras ocasiones. Pero sin embargo, he de expresarme con otros conceptos. La cultura en América del Sur, especialmente en Argentina y Chile, es una cultura sin cultura. Allí y acullá ha recogido vocablos, ha gramatizado conceptos y se ha formado una conciencia cultural pobre. Claro es que tiene su explicación, porque si fuera un pueblo nacido con aborígenes propios, sería también con cultura propia, y por consiguiente una cultura superior. Pero un pueblo como el americano del Sur, casi todo él compuesto de españoles, americanos propios en pequeña cantidad, italianos, alemanes, franceses e ingleses, en suma, como si dijéramos un "cocktail" en el que se hubieran mezclado diferentes licores con otras esencias exóticas; repito que un pueblo así, tiene que ser pobre en cultura, además he obtenido tales pruebas de que Argentina y Chile, países dominados por la dictadura personal y partidista, no piensan en otra cosa más que obtener sus ambiciones, producidas casi todas por las venganzas, para desquitarse del mal que les hayan hecho; no pueden pensar en cultivarse el espíritu, es decir, en hacerse una cultura.

—¿Qué nos dice usted de la actuación de la colonia española en dichos países?

—La colonia está compuesta de gallegos, asturianos, vascos, catalanes, pero no se crea que tienen una raigambre grande en América del Sur. Allí no poseen preponderan-

cia; se les mira como a un cualquiera que hubiera ido a asentarse allí, pero ni siquiera existe ese ambiente que algunos se creen, a propósito de la conocida frase de la "madre patria". En suma: la colonia, además de ser ya escasa no tiene ninguna importancia en cuanto a actuación, y está totalmente absorbida por el elemento indígena al que se ha amoldado de tal modo, que esa colonia ha perdido su antigua significación.

—La misión de Vd. en la Argentina, ¿fue particular u oficial?

—Ya sabrá Vd. que la Junta de Relaciones Culturales, del Ministerio de Instrucción Pública confía a sus miembros algunas misiones culturales, y en confirmación de ello, me comisionó a mí últimamente. Por consiguiente, yo me he limitado a cumplir la honrosa misión que me habían dado, ya trasladé mis impresiones y el resultado de la visita que hice a parte de la América del Sur, para que dicha Junta estudie mi informe y tome las determinaciones consiguientes.

—¿...?

—Aún cuando mi significación política es muy afín con la actual situación gubernamental, sin embargo, no he tenido el más leve contacto con organizaciones políticas de aquel país, ni menos he llevado misiones secretas, ni aun públicas del gobierno actual en relación a los naturales de España residentes en Argentina y Chile.

—¿Qué bases principales considera precisas para que sea un hecho el hispano-americanismo?

—Si he de decirle la verdad, soy un escéptico de la palabra hispanoamericanismo. Considero que lo más anti-hispanista, es América del Sur. Y no solo por la carencia de colonia, ante el conglomerado internacional que allí existe, especialmente el italiano, sino que también, porque Argentina, sobre todo, no conoce a España. La prueba bien plena es, que nunca verá a un argentino que resida en España y que sea bien intelectual o potentado. Casi todos esos norteos van a París, a quien consideran como el arquetipo de la elegancia, de la espiritualidad y de lo verdaderamente necesario a ellos. Si algún argentino quiere profundizar en sus estudios va a la Sorbona a estudiar; y si desea divertirse, París le ofrece mil encantos hasta terminar. Por eso, cuando todo lo que he anunciado deje paso a un cambio de ruta por los argentinos, y en general por los hispano-americanos, yendo a visitar a España, aposentándose en ella y formándose cultura verdaderamente española en nuestras Universidades, es cuando creará ese hispano-americanismo. ¿Para qué, pues, decirle cuáles deben ser esas bases, si ya las tiene presentadas con las palabras que le acabo de decir?

—¿Como no hemos de estar conformes con lo que el doctor Novoa Santos nos dice. Hispano-América: he aquí la frase, América y España: he aquí la realidad. Dos palabras distintas, y dos orientaciones diferentes a seguir.

Manuel de la PARRA  
Madrid 1933.

Lea Vd  
EL NOTICIERO  
GADITANO

## CUAL PLUMA AL VIENTO

Confusamente llega la noticia, envuelta en los telegramas de madrugada. El Consejo de ministros de ayer tarde ha declarado inválido e ineficaz el contrato con Echevarrieta respecto a la Fábrica de Torpedos. Así, escueta y lacónicamente, sin más explicaciones, lo transmite la Prensa para general conocimiento, como diríamos utilizando una fórmula oficial. Y no se agrega una palabra más, ni una explicación más, sino sencillamente esas dos palabras: "ineficaz e inválidez", que son como dos aríetes lanzados contra las esperanzas que teníamos los gaditanos en el funcionamiento de esa factoría.

No nos quiere bien el señor Giral. No tenemos en él un valedor ciertamente. Triste es confesarlo, pero es verdad. El Ministro de Marina conoce a fondo nuestros problemas, pudo tocarlos de cerca cuando su visita última a Cádiz, siendo alcalde don Enrique Álvarez López, y no puede llamarse a engaño sobre las urgentes necesidades de Cádiz. Es más: el Ministro de Marina, y es conveniente decirlo, puede resolver la crisis de trabajo en las factorías navales gaditanas, porque en el Presupuesto de su departamento hay una consignación de cinco o seis millones para construcciones menores que impedirían la paralización del trabajo en los Astilleros y en la Constructora Naval. Esas construcciones indefectiblemente vendrán a Cádiz, pero, digámoslo y lamentémoslo, no han venido ya porque en el Ministerio de Marina no se le ha dado al asunto toda la actividad que se requiere. Por esta causa el paro obrero en las factorías gaditanas se incrementará y dentro de muy pocos días varios centenares de obreros de los Astilleros gaditanos irán a engrosar las trágicas filas de los sin trabajo. Esta es seca y llanamente la verdad. Si en el Ministerio quisieran, el problema estaría resuelto.

A estos males viene a unirse ahora el de la Fábrica de Torpedos, que es una esperanza que se desvanece. No acertamos a comprender claramente—nuestra ignorancia es grande—qué quiere decir eso de la invalidez y la ineficacia, pero en nuestros escasos conocimientos queremos traducirlo por grave daño para los intereses de Cádiz, por pérdida definitiva de la posibilidad de que la Fábrica de Torpedos funcione en muchos años, y por la seguridad, casi, de que sus edificaciones y maquinarias pasen a ser ruinas venerables, polvo y verdín, haciendo juego con la necrópolis jeníca, bien cercana.

Inválido e ineficaz el contrato. Bien. Paciencia para esperar y resignación para que nuestros obreros pasen su vagancia al sol, este sol gaditano que cubre de oro todas las miserias. Y así, en un olvido completo de nosotros mismos y de nuestros males, en un olvido sólo comparable al en que nos tiene el Ministro de Marina, aguardar el remedio para nuestras desdichas. Cuando éste llegue es posible que sea "inválido" e "ineficaz" Cádiz entero.

## De nuestro amigo el mar

### PESCA

#### BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN ESTE PUERTO

De don José Monis García: "Dolores", "Manolo", "Emilia", "Delia Monis", "Manuel Monis" y "Pepe Monis". De don Gaspar "Macaya" y "Dominguez Leal". Pescaderías Cantábricas S. A.: "Cantábricas núm. 1", "Cantábricas núm. 2", "Cantábricas núm. 3". De Lloret Zaragoza: "Sagrado Corazón núm. 1" y "Sagrado Corazón número 2". De don Jesús Casas Serqueira: "Allonso" y "Victoria". De don Ignacio Senabre Verdú: "Ignacia", "Samil", "Masó número 6" y "José Senabre". De don José Sibón Pantoja: "Emilio" y "Teodoro Sibón". De don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Fernandito Domínguez", "Finita", "Elvira", "Raimundo", "Dominguez" la señora Viuda de Canosa Cierito: "Causa" y "Cieto". De don Antonio Aguirregomezcorta: "Tritonia" y "Cho-Ko". De la pesquera Vasco-Gallega S. L.: "Toralla", "Arno" y "Aralar". De don José Iglesias Pérez: "Río Mesa". De pesquera Pasaterra S. L.: "María Teresa" y "María Luisa". De don Manuel Sibón Perinián: "Santa María de P." De don Manuel Fernández Colomer: "Josefa" y "Joaquina". De don Antonio Lustre Vale: "Atlántico núm. 1". De don Saturnino Veiga Barreiro: "Iberia", "Tigre", "Vibora". De don don Francisco Biego: "Nuestra Señora del Carmen". De don Manuel Díaz Pérez: "Conchita", "Gutiérrez núm. 1", "Virgen de los Dolores" y "Virgen de los Desamparados". De don Casiano Veiga Gandara: "Casiano" y "Baltasa". De don Pedro Vicente Ezquerro: "María Luisa". De don Gumerindo Roura: Guimerá y Rusñol". De don José León de Carranza: "Cimarón". "Almirante de C. Rafael Arcángel", "Punta Azamor", "Sirius", "Carmen", "Micaela" y "Tiburón". De don Vicente Larrañaga: "Fantástico". De don Benigno Montenegro: "Montenegro Costas" y "Montenegro Goberna". De don Manuel Pujales: "Pujales"; Antonio Armada: vapores "Armada núm. 1 y Armada núm. 2".

#### PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

"Santa María", 116 cajas de pescados de 60 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas gordas, pescadillas terciadas, pescadillas chicas, besugos, calamares, gallos, congrios, rapas, cachuchos, cigalas, palos, panchos, pargos, brótolas.

"Pastor y Félix Montenegro", 291 cajas de pescados, de 60 kilos, con las mismas clases que las anteriores.

"Constante números 1 y 2", 260 cajas de pescados, de 60 kilos, con las mismas clases que las anteriores.

"Raimundo y Gloria", 91 cajas de pescados de 60 kilos, con las mismas clases que las anteriores.

"Cierito", 310 cajas de pescados de 60 kilos, con las mismas clases que las anteriores.

#### PRECIOS ALCAZALADOS HOY EN MADRID:

Merluzas kilo, 250; Pescadillas, 165; Gallos, 175; Lenguados, 200; Besugos, 175; Breccas, 090.

#### PRECIOS DEL MERCADO DE LA LIBERTAD:

Almejas kilo, 055 y 200; colorao, 050 y 055; fanecas, 080; cachuchos, 065 y 070; brótolas, 080 calamares, 150 y 185; cazón, 115; cigalas, 115; gambas, 130; huevas, 130 japonesas, 135 y 160; jureles 055; lisas, 150; lías, 050 y 080; mojarras, 150; pescadas, 105 y 130; pescadillas, 090 y 160; pez de espada, 255; pijotas, 130; rapas, 070 y 105; rubios, 070 y 090; salmonetes, 150 y 255.

## Sobre el cobro de arbitrios

El señor Alcalde, conocida la denuncia que formula en la edición de anoche de "Diario de Cádiz" el contribuyente don Juan Ruiz García, ha solicitado informes de la Sección correspondiente, y en su vista ha de hacer las siguientes aclaraciones:

El cobro a domicilio se efectúa con la mayor tolerancia, agotando el procedimiento voluntario y presentando los recibos muy reiteradamente antes de que pasen los créditos a la Agencia Ejecutiva.

Existen algunos casos en los cuales por indiferencia, por desconocimiento de la obligación tributaria e incluso por sugerencias de otros contribuyentes, no se aplaza, si no se expone terminantemente la negativa al pago; en estas circunstancias, el cobrador entrega los recibos y transcurridos con exceso los plazos que se conceden y se anuncian en la Prensa para que los contribuyentes satisfagan sus descubiertos en la propia Administración, es cuando pasan los valores a la Agencia Ejecutiva y se siguen al deudor los perjuicios que la Instrucción determina.

En esta situación es cuando se quieren hacer valer reclamaciones que no fueron expuestas a su debido tiempo y se pretende con frecuencia hacer responsable a la Administración de descuidos lamentables, incluso de familiares de los contribuyentes, que no comunicaron a estos las gestiones realizadas.

Al señor Ruiz García se ofrecieron por el cobrador las explicaciones que correspondían, basadas en la negativa al pago, con unánime por parte de los inquilinos de la finca en que aquel habita, debido a la obstrucción que acerca de ello realiza una inquilina con respecto a las demás, pareciendo haber quedado convencido el señor Ruiz, quien reconoció eran "cosas de mujeres"; igualmente se le comunicó que de no ser satisfechos los recibos del año próximo pasado, correrían igual suerte que los anteriores, lo que pueden evitar el señor Ruiz y cuantos contribuyentes se encuentren en igual caso, recogiendo los recibos en la Administración antes que finalice el mes de febrero.

Con respecto al error sufrido en una notificación de apremio, no es extraño, si se tiene en cuenta que los créditos corresponden al año

1931, en cuya fecha el deudor era inquilino de la casa y en ella ha de hacerse el requerimiento, ya que la Agencia Ejecutiva, por funcionar independientemente, desconoce las alteraciones sobrevenidas en la matrícula.

## GOBERNO CIVIL

### LO QUE DICE EL GOBERNADOR CIVIL

Cuando el gobernador civil, señor del Pozo recibió a los periodistas les manifestó que según le comunicaban de Arcos de la Frontera, en la finca titulada "Dehesa Nueva Salas", propiedad de don Pedro Lastra Salas, se ha encontrado material de enseñanza que se dice proceder de la Compañía de Jesús. Dicho señor ha sido detenido.

## Diputación provincial

### EL PRESIDENTE INDISPUESTO

No acudió a su despacho el Presidente de esta Corporación, don Pedro Icardi, por encontrarse indisputado a consecuencia de un fuerte catarro.

## Cine Municipal

A las siete y diez y treinta,

## Chica bien

en español, por doble. De la "Fox", por James Duun y Deggi Shannon.

Butaca, 1,50; Sillón, 1,00; Anfiteatro, 0,50.

## Cine Gades

A las seis y treinta y diez y treinta,

## El Congreso se divierte

de la "Ufa", por Lillian Harvey y Henry Garat.

Sillón, 2,00; Butaca, 1,25. Como suplemento a "El Congreso se divierte" se pondrá un avance de la película "Nostalgia Portaña", por Carlos Gardel.

## De la depresión económica mundial

### EFFECTOS DE LA CRISIS EN LOS BANCOS INGLESES

El "Times" ha publicado últimamente las cifras sobre los beneficios obtenidos por tres de las más importantes instituciones bancarias en Inglaterra durante el año 1932. Los datos referentes al National Provincial Bank, como los de otros Bancos recientemente publicados, demuestran el efecto producido en los beneficios por la reducción de operaciones y la baja de moneda subsiguientes a la depresión del comercio interior y exterior de la Gran Bretaña. Los beneficios han ido, según esos datos, en progresión descendente, como puede verse por las siguientes cifras:

Beneficios en 1930, 1,93 millones de libras esterlinas; en 1931, 1.747.007 libras; en 1932, 1.593.319 libras.

A consecuencia del resultado precedente los directores del National Provincial Bank acordaron reducir el dividendo en 1 por 100.

Otro Banco cuyas cifras acusan una baja progresiva en los beneficios, si bien en menor proporción, es el District Bank and Williams Deacon's Bank de Inglaterra, en el cual las sumas destinadas al pago de dividendos han bajado en 15.627 libras esterlinas. Del cuadro estadístico hecho público a final de año son estas cifras, que demuestran mejor lo que decimos:

Beneficios obtenidos en 1930, 459.038 libras esterlinas; en 1931, 432.029 libras; en 1932, 416.412 libras.

La baja en los beneficios es, pues, del 3,6 por 100.

También se registra el mismo fenómeno, traducido en baja en los beneficios en el Deacon's Bank, el cual ha sufrido una baja en los beneficios de 7.465 libras esterlinas, o sea de un 27 por 100 en relación al año anterior. En los tres últimos años los beneficios obtenidos fueron como sigue: 1930, 278.627 libras esterlinas; 1931, 275.465 libras; 1932, 268.005 libras.

### BAJAN LOS PRECIOS AL POR MAYOR EN ALEMANIA

Según la Oficina de Estadística del Reich el índice de los precios al

por mayor ha bajado en la última semana de diciembre un 0,9 por 100. Este descenso del índice general es debido principalmente a la baja del índice de precios de los productos agrícolas que ha sufrido un retroceso de un 25 por 100.

### AUMENTAN LAS SUSPENSIONES DE PAGO EN NORTEAMERICA

La cantidad y el volumen de las quiebras en los Estados Unidos ha batido lo que ya en el año precedente se consideraba como un record de altura. En el año 1932 se han registrado en Norteamérica 31.950 suspensiones de pago contra 28.285 en 1931, y el volumen de los pasivos han ascendido en el pasado año a 927 millones de dólares contra 736 en 1931.

### FINLANDIA RECURRE AL CREDITO EXTRANJERO

El Estado finlandés, según dice el "Times" ha concertado un arreglo con diferentes Bancos ingleses y suecos para obtener un crédito de 1.000.000 de libras esterlinas, por doce meses, con el fin de aumentar los recursos del Tesoro. Parece ser que la mayor parte de este crédito en cuestión ha sido obtenido en Londres.

### LA REFORMA AGRARIA, INSTRUMENTO DE RECONSTRUCCION Y PAZ

A pesar de la extensión y profundidad del último esparmo revolucionario, hay muchas probabilidades de que no vuelva a repetirse un caso parecido y de que el intento resulte a la postre beneficioso, tanto para la estabilidad de la República, como para el porvenir de las orientaciones francamente izquierdistas que hoy prevalecen en ella.

Jamás se habían reunido en España tantos medios de destrucción como los que han acumulado los elementos libertarios que, con evidentes auxilios financieros de sectores más acudados, se lanzaron recientemente a un ataque frenético contra el régimen. En breves días, y sin necesidad de apelar a las medidas coactivas generales a que la monarquía no tenía acostumbrados para poder dominar movimientos tanto menos peligrosos, la

# DICE MARIANO

que los mejores licores **NACIONALES** y **EXTRANJEROS** se expendían en sus renombrados establecimientos

**American Bar y Bar España**

Teléfonos 1183 y 2024

Especialidad en cocktails, fiambres y mariscos

## Vida Deportiva

### DESPLAZAMIENTOS

Mañana domingo 29, tendrá lugar un gran partido de foot-ball a las tres y media de la tarde, entre los primeros equipos de la Escuela de Aprendices de la Constructora Naval, de San Fernando, y el del Cádiz Sporting Club, de esta capital.

Después de una temporada sin jugar, a causa de los incidentes acaecidos en el Campo del Tiro, hace su aparición este potente conjunto, desplazándose a San Fernando, teniendo la incansable directiva proyectado una tournée por la provincia de Cádiz.

La Escuela de Aprendices presentará un equipo completamente reforzado con valiosos elementos de San Fernando, y el del Cádiz irá muy variado como el hasta ahora conocido, pues ha hecho algunas modificaciones en la línea delantera con elementos que pertenecen hoy día al club.

### LOS PARTIDOS DE MAÑANA EN ESPAÑA:

Mañana dará comienzo la segunda vuelta del campeonato nacional de Liga, cuyos equipos a continuación insertamos:

**Primera división:**  
En el Patronato Obrero.—Betis Balompié-Athletic de Bilbao.  
En Chamartín de la Rosa.—Madrid F. C.-C. D. Español.

En las Cortes.—F. C. Barcelona-Donostia F. C.  
En Güeche.—Arenas Club-Valencia F. C.

En el Sardinero.—Racing Club-Deportivo Alavés.

**Segunda división**  
El Riazor.—Club Deportivo Coruña-Athletic de Madrid.

En Gal.—Unión de Irún-Club Celta de Vigo.

En el Molinón.—Sporting de Gijón-Sevilla F. C.

En San Juan.—Osasuna F. C.

En Sequiol.—Castellón F. C.-Oviedo F. C.

### DATOS DE LA PRIMERA VUELTA DE LA LIGA

Publicamos hoy, para los estadistas y lectores de este periódico, la primera lista de los resultados en la mencionada vuelta de dicho campeonato nacional:

**Primera división**  
Madrid, 1. Español, 2. Betis, 1. Athletic, 9. Barcelona, 2. Donostia, 2. Arenas, 2. Valencia, 3. Racing, 2. Alavés, 8.

**Segunda división**  
Coruña, 0. Athletic, 0. Irún, 2. Celta, 4. Osasuna, 1. Murcia, 2. Sporting, 2. Sevilla, 5. Castellón, 1. Oviedo, 8.

**Tercera división**  
He aquí los clasificados en la tercera división de la Liga:

**Primer grupo**  
Campeón: Stadium Avilesino.  
Subcampeón: Unión Sporting de Vigo.

**Segundo grupo**  
Campeón: Valladolid.  
Subcampeón: Deportivo de Madrid.

**Tercer grupo**  
Campeón: Logroño.  
Subcampeón: Baracaldo.

**Cuarto grupo**  
Campeón: Zaragoza.  
Subcampeón: Huesca.

**Quinto grupo**  
Campeón: Badalona.  
Subcampeón: Sabadell.

**Sexto grupo**  
Campeón: Hércules.  
Subcampeón: Elche.

**Séptimo grupo**  
Campeón: Cartagena.  
Subcampeón: Cieza.

**Octavo grupo**  
Campeón: Malagueño.  
Subcampeón: Racing de Córdoba.

Mañana también dará comienzo los partidos entre los vencedores de grupo de esta división, perteneciente al **Campeonato Nacional de Liga**, que son los siguientes:

Stadium de Avilés-Deportivo Nacional.

Unión de Vigo-Valladolid.  
Logroño-Huesca.  
Baracaldo-Zaragoza.  
Badalona-Elche.  
Hércules-Sabadell.  
Cartagena-Racing de Córdoba.  
Malagueño-Cieza.

# Panificadora "Castro"

El pan que fabrica esta Casa le es más grato al paladar y el que se conserva por más tiempo tierno y jugoso

## El banco municipal

El interés de España hacia cuestiones económicas y financieras es muy importante en la actualidad. Así vemos que un día se trata del asunto de créditos con el exterior y las gentes se preocupan y los periódicos dedican sus más enjundiosas y apretadas columnas a cuestión de tan vital interés. Otro día son operaciones financieras de la Banca, del Estado, del Municipio, en fin, y todo español está ávido de enterarse de la marcha de dichas operaciones. Así no me ha extrañado que el tema de un Banco municipal mereciera en sus primicias un interés por parte de los vecinos de Madrid y más tarde ha de ser igual para los habitantes de otra población.

En el Centro de Hijos de Madrid, hemos oído una disertación sobre este tema, y advertimos que el auditorio estaba muy atento a las palabras autorizadas del disertante, don Francisco de Cantos Abad, concejal del Ayuntamiento de Madrid. En unas razonadas palabras y en una argumentación sólida abordó y desarrolló el tema y demostró a sus oyentes la importancia de dicho Banco municipal muy necesario para que los Municipios se desenvuelvan en un ambiente de prosperidad de que ahora carecen. La conferencia nos ha hecho pensar en dedicar nuestra crónica semanal y se nos han sugerido juicios que muchos de ellos derivan de las palabras escuchadas.

¿Es necesario el Banco municipal? ¿Tiene funciones propias? ¿Es imprescindible para cualquier Municipio de importancia? Pero, aun más; ¿es necesario para los elementos que se tratan con el Ayuntamiento y aun resultará beneficioso para la colectividad? Estas preguntas son la razón fundamental de que el Banco necesita existir y ellas hacen resaltar una serie de consideraciones económico-financieras de importancia. El Banco municipal es necesario por razón natural de la economía local, es el crédito, es la liquidez del dinero en cuanto a desarrollo del mismo en las transacciones de la vida diaria. Mucho más será en relación con el Ayuntamiento por cuanto él le permitirá en todo momento hacer uso de cantidades que por su organización el Municipio no puede poseer. Por ejemplo, en estos momentos tenemos en el Ayuntamiento de Madrid una operación con el Banco de España al cual está pagando intereses de una disponibilidad que se basa en su misma garantía depositada con arreglo a una cuenta de crédito. Si el Banco municipal existiese no se daría ese caso absurdo y tendría a sus disposiciones dineros muy útiles para su economía local. Sus funciones, sus características, tienen tanta trayectoria que por sí mismo puede desenvolverse con recursos propios, o sea con aportaciones del Municipio, con aportaciones de quienes negociasen con el mismo Banco y con una importante suma que hoy día está en manos de personas, cuando ellas son propias de la colectividad; esa suma tan importante es la que proviene de las fianzas de inquilinos de casas y que asciende a 22 millones de pesetas mensuales. Es decir, que con 30 millones de pesetas puede tener un Banco sus funciones y características propias y de gran importancia. De las contestaciones a las anteriores preguntas se desprende que los municipios tienen necesidad de ese Banco y que por consiguiente ha de ser beneficioso para el vecindario de una localidad, es decir para la localidad y también resultará de importancia suma el que siempre los contratistas del Ayuntamiento tengan un establecimiento de crédito; "sui generis" en el cual puedan mediante un interés descontar esos certificados de los Ayuntamientos que a veces tardan meses y meses en abonarse por razón de la situación de la Tesorería Municipal.

Deber es de los municipios, de los gobernantes y de los gobernados, parar la atención en este asunto tan importante para los Municipios españoles.

Por Manuel de la PARRA

## Delegación de Hacienda

### CLASE SPASIVAS

El pago de los haberes correspondientes al presente mes, tendrá lugar en la Intervención de Hacienda de esta Delegación, en la forma siguiente:

Día 1.º de febrero: Nóminas de Guerra, Hacienda, Jubilados, Remuneratorias, Trigo y Excedentes, de tres y media a cinco y media.

Día 2: Clases retiradas especiales y Tropa, Retirados por edad, de tres y media a cinco y media.

Día 3: Marina y Reserva, de tres y media a cinco y media.

Día 4: Jefes y oficiales retirados por edad, Magisterio Nacional Primario, de tres y media a cinco y media.

Día 6: Jefes y oficiales retirados especiales, de tres y media a cinco y media.

Día 7: Todas las nóminas en general, de once a una.

Día 8: Retenciones, de once a una.

Cádiz 27 de enero de 1933.—El delegado de Hacienda, Juan José Granja.

NOTA: Se advierte a los señores perceptores, que exclusivamente se-

## Noticias radiofónicas

### SE CONCEDE UNA DISTINCION AL LABORATORIO PHILIS

Hace poco, la "Zeitlers Studienhaus Stiftung", en colaboración con la "Verein Deutscher Ingenieure", abrió un concurso para la "Schaffung eines werkstattgerechten" (Creación de un aparato para verificar la soldadura y que se adaptara a las exigencias del taller).

El premio de 2.500 marcos que se había prometido fué atribuido, la mitad, al Laboratorio de radiología de la "N. V. Philips Gloeilampenfabrieken", por su aparato radiológico destinado al examen de los materiales. Dicho aparato ha sido imaginado por el citado Laboratorio.

La otra mitad del premio fué concedida al Laboratorio para los ensayos de material de la Casa Siemens und Halske A. G., de Berlín.

### LOS ALTAVOCOS EN LOS MUSEOS

Hace algún tiempo se han instalado en algunos Museos de Inglaterra altavoces que dan a los visitantes todas las explicaciones que desean acerca de los objetos allí expuestos.

El texto ha sido grabado en discos de fonógrafo que se reproducen automáticamente sin interrupción mediante altavoces.

### LA ESTACION DE POTENCIA DE HAMBURGO

Según se nos informa, se iniciarán muy pronto las obras para construir una emisora de potencia en Hamburgo; se tratará, a condición que el tiempo lo permita, de activar los trabajos lo más posible, pero a pesar de toda la buena voluntad, la puesta en servicio de la emisora—la última que previene el plan de la radiotelefonía alemana—no podrá tener lugar antes de junio del año en curso.

### ESCUCHA GRATUITA

Según una ley que data de 1931, está permitido a todos en Hungría el escuchar durante una semana gratuitamente las emisiones de T. S. H., sin tener que pagar por esto ningún impuesto radiofónico.

Sin embargo, se acaba de modificar esta ley en tal sentido que la duración de la escucha gratuita ha sido llevada de ocho a quince días.

Todo instalador, así como todos los que construyen ellos mismos su propio aparato, están obligados a declarar, dentro de los quince días, en la oficina de los correos de su residencia, la venta o la instalación de un aparato receptor, que el aparato haya sido conservado o no.

### ESTAMPAS LONDINENSES

## El septuagésimo cumpleaños de Lloyd George

Hace unos años había un hombre en Inglaterra que era tan poderoso moral y políticamente que podía considerarse como el primer figura de la monarquía británica y aun del vasto Imperio inglés. Todo el mundo le admiraba. La Prensa, hasta la adversaria suya en política, le elogiaba sin reservas, considerándole como el salvador de Inglaterra.

Este hombre era David Lloyd George, el "líder" del Partido liberal, el "facedor" y "desfacedor" de pueblos y Estados en sus trabajos de la liquidación de la gran guerra, el árbitro de cuantas que-rellas se entablaron en Versalles entre los representantes de las grandes potencias, el que en los momentos de peligro en las negociaciones de la paz interponía sus razonamientos y acallaba las apasionadas deliberaciones de sus colegas.

Lloyd George dispuso durante unos años de la suerte de esta nación. Le seguía una verdadera pléyade de hombres ilustres. En las Cámaras de los Lores y de los Comunes contaba con mayoría fieles.

Fero todo ha ido cambiando. Los laboristas progresaron. Sus representantes en el Parlamento se multiplicaron a costa de los liberales, y éstos tuvieron que rendirse a la evidencia de su decaído poderío, dejando el puesto a los socialistas. Con éstos a su lado, encontramos a Lloyd George con su histórico partido, sucesor del tradicional de los "torys", y con los laboristas fracasados, cayó envuelto entre las ruinas del antes poderoso grupo liberal.

Pero a David Lloyd George no le olivan los buenos ingleses, y ahora, al cumplir sus setenta años, ha recibido el homenaje de multitud de amigos, la mayor parte adversarios en ideas.

Las cartas que ha recibido en la fecha de su septuagésimo cumpleaños, los centenares de telegramas, los mensajes de colectividad de centros culturales, le han británico tiene siempre en su memoria al que salvó, con su talento, a Inglaterra, en los días nefastos y crueles de la gran guerra y en los también difíciles tiempos de la post-guerra.

Hoy es leseptuagésimo personaje, como Wamba y como Diocleciano, se ha retirado a su finca del país de Gales, donde apartándose de la política dedica sus horas de ocio a la agricultura y a sus artículos de periódico.

PABLO CISNEROS

### VEA USTED TODOS LOS DIAS "EL NOTICIERO GADITANO" DONDE ENCONTRARA INTERESANTE INFORMACION

## Para fortalecer vuestra salud enriqueced vuestra sangre.

Las Píldoras Pink enriquecen la sangre, suministrándole, bajo una forma perfectamente asimilable, cuantos elementos constituyen su riqueza y su fuerza. Esta propiedad hace de ellas un medicamento de muy poderosa eficacia en todos los casos de debilidad general. En particular son beneficiosas para los adolescentes en el período de la formación, tanto si se trata de niños como si se trata de niñas.

Gracias a estas píldoras unos y otros adolescentes pueden sobreponerse al peligroso estado de agotamiento en que suelen caer y que los pone a merced de las más graves enfermedades. Las Píldoras Pink reconstituyen y conservan la riqueza de la sangre, templan nuevamente los nervios, abren las ganas de comer y estimulan con energía todas las funciones del organismo.

Las Píldoras Pink son uno de los más activos remedios contra la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, las alteraciones producidas por el crecimiento y por la menopausa, los dolores de estómago, los dolores de cabeza, el agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 5 pesetas la caja y 30 pesetas las seis cajas.

### MUCHOS... usan diversos medicamentos contra la debilidad pero...

### TODOS... los que han comprobado los efectos de este reconstituyente,

### ASEGURAN... que no hay regenerador más rápido, seguro y eficaz que los

### HIPOFOSFITOS SALUD Aprobados por la Academia de Medicina.

### Su acción es enérgica contra ANEMIA DEBILIDAD NEURASTENIA

No se vende a granel.

## De San Fernando

### PARA LOS HUERFANOS DE CASAS VIEJAS

Relación de donativos recibidos por el vicepresidente del Partido Republicano Radical Socialista para este fin:

La Agrupación del P. R. R. S., 25 pesetas; Cruz Roja Local, 15; don Andrés Pérez del Río, don Gaspar Fernández de León, 5; don Alvaro Lacave, 2; don Alfonso Serrano, 2; don Antonio Agustí, 1; don Luis Pintero, 1; Viuda de Urtebe, 1; doña María Lubian, 1. Suma y sigue, pesetas 58.

### ENTREGA DE MANDO

En el día de ayer tuvo lugar la entrega del mando del crucero "República" por el capitán de navío don Ramón Navia Osorio al capitán de fragata don Francisco Benavente y García de la Vega.

A dicho acto concurrieron representaciones de los diferentes ramos del Arsenal de la Carraca.

### ACTO PUBLICO RADICAL

El próximo domingo 29, a las tres de la tarde, se celebrará en un acto organizado por la Juventud Republicana Radical, en el que tomarán parte los afiliados don Julio Arce Español, don José Solórzano y don José Bernal Rendón.

### LESIONADO EN EL TRABAJO

Alfonso Guerrero Parada fué asistido en el Hospital de San José de profunda herida contusa en el dorso de la nariz, lesión que se le causó cuando estaba dedicado a las faenas de su trabajo.

### SE CAE EN LA VIA PUBLICA

Rafael Carmona Campa fué curado en el Hospital de San José de una herida contusa en la región frontal y fuerte contusión en la región mentoniana, que se le produjo al caerse en la vía pública.

### NUESTRO PESAME

Damos nuestro más sentido pésame a los señores don Francisco Márquez Román, general de la Armada, y don José Sánchez Estudillo, administrador de Correos, por el fallecimiento de su padre político don Rafael Piñero Márquez, condestable retirado e industrial.

JEFE

### LICENCIA

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo al comandante de Intendencia de la Armada don Ricardo de Isasi e Ivison, jefe del Negociado de Obras del Arsenal de la Carraca.

### ACCION REPUBLICANA

La conferencia del próximo domingo 5 de febrero estará a cargo de don Jerónimo Durán, con el lema "España y el Socialismo".

El domingo 19 dará una conferencia en dicho Centro, dedicada a las señoras, la señorita Yosi Campa, brillante escritora.

RODRIGUE\* MARTIN

### CONVOCATORIA

El domingo 29, a las tres de la tarde, tendrá lugar en su domicilio oficial, Ramón Ventín, 47, (antes Sacramento), la junta general, a la cual se invita a todos los socios activos y protectores.

El orden del día es el siguiente:

Primero.—Lectura del acta de la sesión anterior.

Segundo.—Acuerdos tomados por la Junta Directiva.

Tercero.—Continuación de la lista de socios protectores.

Cuarto.—Reforma del reglamento.

Quinto.—Relación de cuentas.

Sexto.—Aumentar a 250 el sorteo del ciego enfermo Joaquín Gutiérrez.

Séptimo.—Retirar de la mendicidad a uno o sea el que le corresponde por orden del fichero.

Octavo.—Adjudicar tres medios socorros por orden del fichero.

## Acerca de una campaña.

Por el Patronato de Protección a la Mujer, en colaboración con la Sociedad Española de Abolicionismo, se ha iniciado en Madrid una campaña a favor de la supresión de la reglamentación de cierta lacra social, considerada hasta hoy, con un criterio bárbaro y depresivo para la dignidad humana, como necesaria.

En el Teatro Fgaro, de Madrid, en sesión de extraordinario interés, hablaron el doctor Juarros y Matía Martínez Sierra, después de la proyección, de una de las pocas películas educativas, que tenemos la suerte de ver por esos cines. "Mercados de mujeres", producción de marca alemana, protegida por el Gobierno de aquella nación, es uno de esos films excepcionales, que difícilmente se borrarán del recuerdo del público sensitivo.

Pero siendo muy interesante el films, nosotros queremos glosar algunas frases de los oradores, que tal vez a una parte de público, —siempre hay quien se asusta de oír lo que no se asusta de ver—, pudieran parecer muy atrevidas, pero que están llenas de sentido humano y justiciero.

Decía María de Martínez Sierra, que habiendo gentes que venden cosas tan sagradas como las creencias, los ideales, la conciencia, como vemos con frecuencia lamentable en quienes por dinero cambian, o dicen cambiando, de partido político o de credo religioso y viendo como en matrimonios de interés se venden hombres y mujeres por una buena dote, o un buen partido, es absurdo extremar el desprecio por las infelices, que, acuciadas por la miseria, o la falta de cultura, o la carencia de educación moral, venden lo único que pueden vender, sus caricias y su fingido amor venal.

¿Quiere esto decir que consideramos como a herionas a esas pobres mujeres? Nada de esto; pero sí que a nuestro desprecio debe sustituir la sompansión, y que, pues todos somos un poco culpables de los males sociales, puesto que en la sociedad que los produce vivimos, contribuyamos todos, en la medida de nuestras fuerzas, remediar el mal que afecta a esas pobres caídas.

Decía el doctor Juarros, que así como en la guerra los combatientes sanos y salvos se detienen a tender la mano y elevar al compañero caído, así en la vida las mujeres que tuvimos la suerte o el acierto de mantenernos en nuestro lugar, sin grave mengua, nos detengamos a tender la mano a esas pobres compañeras de sexo, que más imprudentes o menos afortunadas cayeron en la lucha.

Un poco de comprensión, mujeres afortunadas o virtuosas, y un poco de consideración, hombres ecuanimes; ya que ni unos ni otros rehusamos estrechar la mano del apóstata desaprensivo, o del político versátil, no rehusemos dar nuestra compasión a esas infelices, y prestémosles apoyo para su redención, siquiera sea contribuyendo con nuestra colaboración moral, intelectual o económica, a la labor que en breve se emprenderá, una vez aprobada la ley de abolición que está pendiente de discusión en las Cortes, para la regeneración y dignificación de esas pobres mujeres.

REGINA

### Para fortalecer vuestra salud enriqueced vuestra sangre.

Las Píldoras Pink enriquecen la sangre, suministrándole, bajo una forma perfectamente asimilable, cuantos elementos constituyen su riqueza y su fuerza. Esta propiedad hace de ellas un medicamento de muy poderosa eficacia en todos los casos de debilidad general. En particular son beneficiosas para los adolescentes en el período de la formación, tanto si se trata de niños como si se trata de niñas.

Gracias a estas píldoras unos y otros adolescentes pueden sobreponerse al peligroso estado de agotamiento en que suelen caer y que los pone a merced de las más graves enfermedades. Las Píldoras Pink reconstituyen y conservan la riqueza de la sangre, templan nuevamente los nervios, abren las ganas de comer y estimulan con energía todas las funciones del organismo.

Las Píldoras Pink son uno de los más activos remedios contra la clorosis, la neurastenia, la debilidad general, las alteraciones producidas por el crecimiento y por la menopausa, los dolores de estómago, los dolores de cabeza, el agotamiento nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 5 pesetas la caja y 30 pesetas las seis cajas.

### MUCHOS... usan diversos medicamentos contra la debilidad pero...

### TODOS... los que han comprobado los efectos de este reconstituyente,

### ASEGURAN... que no hay regenerador más rápido, seguro y eficaz que los

### HIPOFOSFITOS SALUD Aprobados por la Academia de Medicina.

### Su acción es enérgica contra ANEMIA DEBILIDAD NEURASTENIA

No se vende a granel.

## De San Fernando

### PARA LOS HUERFANOS DE CASAS VIEJAS

Relación de donativos recibidos por el vicepresidente del Partido Republicano Radical Socialista para este fin:

La Agrupación del P. R. R. S., 25 pesetas; Cruz Roja Local, 15; don Andrés Pérez del Río, don Gaspar Fernández de León, 5; don Alvaro Lacave, 2; don Alfonso Serrano, 2; don Antonio Agustí, 1; don Luis Pintero, 1; Viuda de Urtebe, 1; doña María Lubian, 1. Suma y sigue, pesetas 58.

### ENTREGA DE MANDO

En el día de ayer tuvo lugar la entrega del mando del crucero "República" por el capitán de navío don Ramón Navia Osorio al capitán de fragata don Francisco Benavente y García de la Vega.

A dicho acto concurrieron representaciones de los diferentes ramos del Arsenal de la Carraca.

### ACTO PUBLICO RADICAL

El próximo domingo 29, a las tres de la tarde, se celebrará en un acto organizado por la Juventud Republicana Radical, en el que tomarán parte los afiliados don Julio Arce Español, don José Solórzano y don José Bernal Rendón.

### LESIONADO EN EL TRABAJO

Alfonso Guerrero Parada fué asistido en el Hospital de San José de profunda herida contusa en el dorso de la nariz, lesión que se le causó cuando estaba dedicado a las faenas de su trabajo.

### SE CAE EN LA VIA PUBLICA

Rafael Carmona Campa fué curado en el Hospital de San José de una herida contusa en la región frontal y fuerte contusión en la región mentoniana, que se le produjo al caerse en la vía pública.

### NUESTRO PESAME

Damos nuestro más sentido pésame a los señores don Francisco Márquez Román, general de la Armada, y don José Sánchez Estudillo, administrador de Correos, por el fallecimiento de su padre político don Rafael Piñero Márquez, condestable retirado e industrial.

JEFE

### LICENCIA

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo al comandante de Intendencia de la Armada don Ricardo de Isasi e Ivison, jefe del Negociado de Obras del Arsenal de la Carraca.

### ACCION REPUBLICANA

La conferencia del próximo domingo 5 de febrero estará a cargo de don Jerónimo Durán, con el lema "España y el Socialismo".

El domingo 19 dará una conferencia en dicho Centro, dedicada a las señoras, la señorita Yosi Campa, brillante escritora.

RODRIGUE\* MARTIN

### CONVOCATORIA

El domingo 29, a las tres de la tarde, tendrá lugar en su domicilio oficial, Ramón Ventín, 47, (antes Sacramento), la junta general, a la cual se invita a todos los socios activos y protectores.

El orden del día es el siguiente:

Primero.—Lectura del acta de la sesión anterior.

Segundo.—Acuerdos tomados por la Junta Directiva.

Tercero.—Continuación de la lista de socios protectores.

Cuarto.—Reforma del reglamento.

Quinto.—Relación de cuentas.

Sexto.—Aumentar a 250 el sorteo del ciego enfermo Joaquín Gutiérrez.

Séptimo.—Retirar de la mendicidad a uno o sea el que le corresponde por orden del fichero.

Octavo.—Adjudicar tres medios socorros por orden del fichero.

## Mundo Marítimo

En el día de ayer se verificó en nuestro Puerto el siguiente movimiento de buques:

Se concedió permiso para atracar al muelle núm. 2, al vapor "Segarra".

—Vapor inglés "Cortés", despachado para Sevilla.

—Vapores de pesca "Tiburón", "Devalarro", "Vivora" y "Colón", que después de alijar sus cargas respectivas fueron despachados para la pesca de altura.

—Vapor noruego "Segovia", procedente del puerto de Oslán, despachado para Tarragona, con carga general.

### De lafarándula yentre bastidores

Esta noche debuta en nuestro primer coliseo los famosos cantantes, reyes del folklore argentino, "Trusta, Fugazot, Demae", acompañados de su orquesta típica argentina.

No hemos de dedicar elogio al popular arte de estos tres artistas incomparables. Nuestro público inteligente y buen enamorado de las cosas de las Américas, demostrará con sus ovaciones que los elogios, y justa fama de que vienen precedidos no carecen de fundamento.

CRISPIN

### Yndio Rosa

PAPEL DE FUMAR

## Mundo Marítimo

En el día de ayer se verificó en nuestro Puerto el siguiente movimiento de buques:

Se concedió permiso para atracar al muelle núm. 2, al vapor "Segarra".

—Vapor inglés "Cortés", despachado para Sevilla.

—Vapores de pesca "Tiburón", "Devalarro", "Vivora" y "Colón", que después de alijar sus cargas respectivas fueron despachados para la pesca de altura.

—Vapor noruego "Segovia", procedente del puerto de Oslán, despachado para Tarragona, con carga general.

### De lafarándula yentre bastidores

Esta noche debuta en nuestro primer coliseo los famosos cantantes, reyes del folklore argentino, "Trusta, Fugazot, Demae", acompañados de su orquesta típica argentina.

No hemos de dedicar elogio al popular arte de estos tres artistas incomparables. Nuestro público inteligente y buen enamorado de las cosas de las Américas, demostrará con sus ovaciones que los elogios, y justa fama de que vienen precedidos no carecen de fundamento.

CRISPIN

Se cubren varias plazas vacantes de secretarios de Ayuntamientos.--El Ministro de Agricultura se lamenta de la campaña de algunos periódicos contra la ley de Reforma Agraria.--En Avila ha comenzado hoy la huelga general.--El Gobierno francés en crisis.--La derrota fue por 390 votos contra 193.--Tropas paraguayas, destruyen un fuerte boliviano.--El Ministro de Justicia y la combinación fiscal-judicial aprobada.--El referendum de los mineros asturianos es esperado con interés.--El Gobierno alemán ha presentado su dimisión.--Otras noticias.

LO QUE DICE LA GACETA. -- SE CUBREN VARIAS PLAZAS DE SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

Madrid.—El periódico oficial entre otras disposiciones de menor interés publica una orden convocando a concurso para cubrir varias plazas vacantes de secretarios de Ayuntamientos.

Entre las plazas a cubrir figuran las de los Ayuntamientos de Alcalá de Guadaíra y Aznalcollar, de la provincia de Sevilla y el también vacante secretariado de esta capital.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA, SR. DOMINGO, SE LAMENTA DE LA CAMPAÑA DE ALGUNOS PERIODICOS CONTRA LA LEY DE REFORMA AGRARIA, QUE CONSIDERA INJUSTA. DICE QUE LA REPUBLICA HARA CUMPLIR LA LEY SIN EXTREMAR EL RIGOR. DICE QUE NO HAY QUE PENSAR MAS EN DICTADURAS NI MONARQUIAS. ESAS CAMPANAS, DICE, HACEN TANTO O MAS DAÑO A LA ECONOMIA NACIONAL QUE LOS ANARQUISTAS Y PISTOLEROS.

Madrid.—Cuando en la mañana de hoy el ministro de Agricultura recibió a los representantes de la prensa, les hizo interesantes manifestaciones políticas.

Empezó diciendo que no comprende el por qué de los continuos ataques que se vienen dirigiendo a la ley de Reforma Agraria.

Sigue manifestando que es injusta la campaña que se viene haciendo por los elementos conservadores que aseguran que la implantación de dicha reforma constituiría ataques a la propiedad.

Y esto—prosigue el señor Domingo—es una teoría irritante, y ha de saberse que en España no son ya posibles ni dictaduras ni monarquías para hacer cumplir la ley, pues la República la hará respetar sin recurrir a rigor extremo.

Lamentóse también el ministro de la campaña, que considera inoportuna, de determinados periódicos, ya que para mantenerla recurren hasta hacer resaltar que colectivamente se vienen cometiendo por los obreros asaltos de fincas rústicas.

Sólo—dice—se han producido hechos aislados de este orden en Andalucía y Extremadura y estas dos regiones esperan con serenidad la implantación metódica de la Ley de Reforma Agraria, que solucionará la crisis de trabajo en las provincias andaluzas y extremeñas.

Tengo interés—prosigue—en hacer resaltar, que los procedimientos de ataques a la Reforma Agraria seguido por esos elementos y esos periódicos, perjudica tanto a la economía nacional como las perturbaciones de los anarquistas y pistoleros.

Hay que tener en cuenta que España es una de las naciones de porvenir más próspera de Europa y hasta de muchas de otros continentes.

La Reforma Agraria, tan combatida—añade—hará aumentar, implantada totalmente, más cada día la economía española.

Terminó diciendo el titular de Agricultura que el orden sería mantenido a todo trance, pero desde luego, sin llegar a la adopción de medidas excepcionales.

EN AVILA HA COMENZADO HOY LA HUELGA GENERAL, SIN INCIDENTES. -- HAN IDO AL PABLO TODAS LAS ORGANIZACIONES AFECTAS A LA U. G. T. -- EL ORIGEN DE LA HUELGA. -- EL COMERCIO ES SERVIDO POR LOS PROPIETARIOS Y FAMILIARES. -- LOS EDIFICIOS PUBLICOS CUSTODIADOS. -- UNA GRAN NEVADA EJERCE DE FUERZA DE DISOLUCION DE GRUPOS EN LAS CALLES. -- GUARDIAS DE ASALTO Y DE LA BENEMERITA CUIDAN DEL ORDEN

Avila.—Hoy ha dado comienzo en la capital la huelga general anunciada y dentro del plazo que marca la ley, cubierto por algunos oficios.

Han ido al pablo todas las organizaciones afectas a la U. G. T., central sindical que controla en Avila las fuerzas proletarias.

El motivo del movimiento es como protesta de la grave crisis que atraviesa toda la provincia y la petición de medidas al Gobierno para que sea resuelta o atenuada en lo posible.

No trabaja ningún oficio. El comercio permanece con los cierre echados y dispuestos a cerrar sus puertas al iniciarse cualquier algarada.

Los escasos compradores que des-

filan por los comercios son desahuciados por los propietarios o familiares de éstos, pues los dependientes han ido todos al pablo, solidarizándose con los restantes trabajadores.

El gobernador civil de la provincia al recibir a los periodistas les dijo que la huelga discurre pacíficamente.

Agregó la autoridad civil que la huelga había sido declarada ilegal. Ha llegado una compañía de Guardias de Asalto, al mando de un capitán y dos tenientes.

Estas fuerzas y parejas de la guardia civil patrullan por las calles cuidando del orden.

Los guardias de asalto han sido alojados en hoteles y casas de huéspedes.

Los edificios públicos oficiales y Bancos están convenientemente custodiados.

Por haber secundado unánimemente la huelga los obreros tipógrafos no se han publicado esta mañana los periódicos.

Sólo ha aparecido un suplemento del "Boletín Oficial" de la provincia.

Los obreros que discurren en grupos pacíficos por la capital, se vieron sorprendidos a medio día con una intensa nevada que los obligó a retirarse a sus domicilios.

Hasta las tres y media de la tarde, hora en que telegrafiamos el orden no ha sido alterado en lo más mínimo y los obreros huelguistas se muestran decididos a continuar el paro.

EL GOBIERNO FRANCÉS EN CRISIS. -- COMO SE PRODUJO LA PRESENTACION COLECTIVA DE RENUNCIA DE CARGOS AL JEFE DEL ESTADO. -- COMIENZAN LAS CONSULTAS. -- LA ACTITUD DE LOS SOCIALISTAS CAUSA PRINCIPAL DE LA DIMISION DEL GOBIERNO BONCOURT. -- LA DERROTA FUE POR 390 VOTOS CONTRA 193

París.—Se conocen detalles ampliatorios de las causas que produjeron la derrota sufrida ayer por el Gobierno presidido por Paul Boncour en la Cámara francesa de Diputados.

El jefe del Gobierno presentó una proposición de la décima del 5 por 100, contraria a la propuesta presentada por la Comisión de Hacienda de la Cámara.

En apoyo de la proposición del Gobierno pronunció un discurso el señor Boncour, diciendo que si no era aceptada, recomendaba fuesen buscados otros hombres que desarrollaran una labor más beneficiosa para el país.

Entonces el jefe de los socialistas, Leon Blum, subió a la tribuna, manifestando con extensas frases y conceptos claros, cuáles eran las causas que obligaban al grupo que presidía a abandonar en estos momentos al Gobierno, que no se fundamentaba más que en el cumplimiento del deber.

Terminado su discurso el jefe del grupo socialista, el presidente de la Cámara puso a votación la propuesta del Gobierno, que fue rechazada por 390 votos contrarios y 193 en favor.

Conocido el resultado desfavorable de la votación del Gobierno, fue levantada la sesión.

En los pasillos de la Cámara formóse gran revuelo, haciéndose varios comentarios sobre la situación política creada y el posible

reemplazamiento de Boncour; igual impresión ha causado la derrota en los círculos políticos de Francia.

En la mañana de hoy el jefe del Gobierno, derrotado en la Cámara, marchó al Eliseo, presentando al jefe del Gobierno la dimisión colectiva del gabinete, que fue aceptada por el Presidente de la República.

Se ha declarado abierto el periodo de crisis, dando comienzo las consultas.

Han sido llamados distintos jefes de grupos que marcharon al Eliseo, no habiendo hasta ahora nada concreto sobre la probable solución de la crisis.

TROPAS PARAGUAYAS, DESTRUYEN UN FUERTE BOLIVIANO. -- VIOLENTOS COMBATES EN DISTINTOS PUNTOS DEL TERRENO DE LUCHA. -- BAJAS NUMEROSAS

Asunción.—Continúan con intensidad el desarrollo de la lucha por la posesión del Gran Chaco, entre las fuerzas de Paraguay y Bolivia.

Las noticias últimas dicen que tropas paraguayas han destruido un fuerte boliviano con fuego de cañones y ametralladoras.

De otros puntos se da cuenta de haberse entablado violentos combates entre ambos contendientes, sin que se le adjudique la victoria a ningún bando, aunque se asegura que las bajas por ambas partes son numerosas.

EL MINISTRO DE JUSTICIA Y LA COMBINACION FISCAL-JUDICIAL APROBADA. -- LA LISTA AFECTA A 65 FUNCIONARIOS

Madrid.—Al recibir hoy el ministro de Justicia, señor Albornoz a los periodistas les facilitó copia de varios decretos.

En uno de ellos se declara excedente forzoso en la Magistratura del Tribunal Supremo, a D. Francisco de Cárdena de la Torre.

Nombrando magistrado a D. Mariano Granado Arjona, abogado fiscal de la Audiencia de Madrid, que seguirá desempeñando su actual cargo de Comisario general Instructor de Tribunales.

Facilitó luego copia de la lista de la combinación judicial-fiscal aprobada en Consejo de Ministros, que afecta a 65 funcionarios.

De entre ellos, son de Andalucía, los siguientes:

Promoviendo a la categoría de fiscal de provincial de entrada, a don Jesús López Otero, que actualmente ocupa cargo en Tetuán.

—Idem idem, a don José María Carrera Aranguri, actual fiscal de la Audiencia de Huelva.

—Idem idem, a don Ramón Fuentes, actual fiscal de la Audiencia de Tánquer.

—Idem idem, a don Francisco Gaztelu Oneto, hoy teniente fiscal de la Audiencia de Cádiz.

AGITACION ESTUDIANTIL

Barcelona.—Ayer tarde fueron detenidos en la calle de Aribau, a la puerta de un "cine", unos estudiantes que promovían alborotos.

Y hoy, con este motivo, hubo alguna agitación en los patios y vestíbulos de la Universidad y Facultad de Farmacia, aun cuando se dieron clases normalmente. Los detenidos quedaron en libertad ayer mismo.

Según nuestros informes, en la Escuela de Arquitectura no acudieron hoy a clase los estudiantes, por haber declarado la huelga de cuarenta y ocho horas en solidaridad con sus compañeros de Madrid.

La Asociación de Alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales ha enviado una nota a los periódicos, en la que declaran que también van a la huelga de cuarenta y ocho horas, en vista de que el ministro de Instrucción Pública no ha contestado a ninguna de las peticiones que le fueron formuladas en el mes de diciembre.

Asimismo se han declarado en huelga los alumnos de la Facultad de Farmacia, por el resultado de los exámenes extraordinarios de enero, pues se quejan del rigor de algún profesor, que consideran excesivo. Parece, sin embargo, que la queja tiene más hondos raíces, pues alegan además que son varias las asignaturas en las que no efectúan prácticas, a pesar de haber satisfecho los derechos correspondientes.

EL DIA DEL JEFE DEL GOBIERNO. -- LAS VISITAS QUE RECIBE. VARIOS DECRETOS A LA FIRMA DEL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Azaña, permaneció durante casi toda la mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra, ocupado en el estudio de distintos asuntos.

Luego recibió numerosas visitas, entre ellas la del ministro de España en el Uruguay, señor Diez Canedo, que iba a despedirse por marchar a reintegrarse a su Embajada.

Luego recibió al gobernador civil de Madrid, con quien conferenció extensamente.

Terminadas las visitas el jefe del Gobierno se dirigió al Palacio Nacional, donde pondrá a la firma del jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, varios decretos.

EL MINISTRO DE HACIENDA, HABLE A LOS HUERFANOS DE HIJOS DEL CUERPO, Y LOS SEGUIA CON UN ALMUERZO

Madrid.—Hoy el ministro de Hacienda, señor Carner, ha recibido a los huérfanos que están acogidos en el Colegio de funcionarios de su departamento.

El señor Oterin, como director presidente del citado Colegio dirigió palabras de elogio a la institución por los fines que llena.

La señorita Franco, también dirigió la palabra a los huérfanos.

Por último el ministro, señor Carner, pronunció un sentido discurso a los huérfanos, recordándoles las frases bíblicas de "ganarás el pan con el sudor de tu frente".

Recomendóse también los deportes, pues ellos fortalecen el cuerpo.

A las dos de la tarde en un restaurante céntrico de la capital se invitó a los huérfanos con un almuerzo en el que presidió una gran alegría entre todos.

Asistieron el ministro de Hacienda y el subsecretario del Departamento, que pudieron recoger la satisfacción de los obsequiados por el acto con que se les obsequiaba.

UNA NOTA DE LA LEGACION DEL BRASIL

Madrid.—La Legación del Brasil ha entregado a la Prensa la siguiente nota:

"La Legación del Brasil en España hace público que el Sr. Martín de Lucenay, por un abuso imperdonable, falta a la verdad al declarar, en la cubierta de unos fo-

lletos recientemente publicados, con el título "Temas sexuales, que es doctor en Sexología de la Escuela Libre de Sexología de Río de Janeiro", puesto que no existe ni nunca existió en el Brasil escuela alguna de ese género ni con esa denominación.

El señor Lucenay se ha adjudicado, pues, un título falso, imaginario, de su pura invención, atrayendo con ello conceptos despreciables sobre la respetabilidad de la enseñanza médica brasileña.

Invitado a explicar su procedimiento, el señor Lucenay firmó un documento, que obra en el archivo de la Legión, retractándose de todos estos extremos, y asimismo como prometióse a obtener de su editor que retire de la circulación los ejemplares en existencia y suprima en sus futuras publicaciones el falso título adoptado en las primeras.

EL DIRECTOR GENERAL DE TRABAJO HABLA CON LOS REPORTEROS DE LA SUSPENDIDA CONFERENCIA DE BANCA Y BOLSA. -- EL REFERENDUM DE LOS MINEROS ASTURIANOS. -- LA HUELGA DE AVILA

Madrid.—Hoy en el Ministerio de Trabajo fueron recibidos los periodistas que hacen información en este departamento por el director general del mismo, señor Baraivar.

Empezó diciéndoles que el lunes a las seis de la tarde se reanudarían las sesiones de la suspendida conferencia de Banca y Bolsa, suspensión que obedeció a ciertas intervenciones de la representación obrera que la patronal estimó molestas.

Continuó diciendo el señor Baraivar que en reunión celebrada en la Dirección General, los obreros dieron tales explicaciones a los patronos que éstos quedaron satisfechos, desapareciendo las diferencias que motivaron la suspensión de los trabajos de la Conferencia.

Los acuerdos que se adopten—prosigue el Director general del Trabajo—en esta conferencia, tendrán igual validez y fuerza legal que si hubiesen sido adoptados por el Jurado Mixto, pues como tal organismo ha sido considerada la Conferencia de Banca y Bolsa.

Habló también el señor Baraivar de la huelga planteada hoy en Avila, que se desarrolla de forma pacífica, ya que el motivo del movimiento no es otro que pedir remedio para la crisis agudísima de trabajo que se siente en aquella provincia y de lo que el Gobierno se ocupa con interés.

Dijo por último el director general de Trabajo que mañana domingo quedaría terminado el referendum que se hace entre los obreros de la cuenca hullera de Asturias, para llegar o no a la declaración de la huelga general minera.

El motivo de este referendum obedece a que los patronos no se han dado cumplimiento a los acuerdos tomados últimamente en la Conferencia hullera.

Y los obreros justifican su actitud, alegando que a pesar de ser uno de los acuerdos el no despedido de trabajadores, los despidos continúan.

El referendum, su resultado más bien dicho, es esperado con gran interés, ya que de salir el acuerdo general, éste será importantísimo y abarcará a toda la cuenta minera asturiana.

MAS DETALLES DE LA TRAMITACION DE LA CRISIS FRANCESA. -- LAS CONSULTAS QUE HA HECHO EL PRESIDENTE DE LA VECINA REPUBLICA. -- MALVY CONVOCA A UNA REUNION EXTRAORDINARIA A LA COMISION DE HACIENDA DE LA CAMARA DE DIPUTADOS

París.—Ampliamos noticias de la tramitación de la crisis francesa. Esta mañana, cuando salió del palacio del Eliseo el jefe del gobierno Mr. Boncour fué interrogado por los periodistas, a quienes no dió ninguna noticia de interés.

Cuando salió después el jefe del Estado, los reporteros interrogáronle igualmente.

El Presidente de la República manifestó a los informadores que la situación creada con la dimisión del Gobierno era delicada por su difícil solución, y que había sido una premura la pretendida aprobación de la dozava parte del Presupuesto para febrero.

Mr. Doumer ha iniciado las consultas protocolarias esta mañana a las diez.

Consultó primeramente con los presidentes de la Cámara de Diputados y del Senado.

Luego amplió sus consultas a los

presidentes de distintas Comisiones parlamentarias.

Dicha Comisión es presidida por el señor Roca, vicepresidente de la República de habla española.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA SENOR ALCALA ZAMORA OBSEQUIA A UN ALMUERZO A EL ALCALDE DE MADRID CONCEJALES DE DICHO AYUNTAMIENTO Y EL PRESIDENTE DE LA DIFTACION Y DIPUTADOS PROVINCIALES

Madrid.—El Presidente de la República, Excmo. Sr. D. Niceto Alcalá Zamora, ha obsequiado esta mañana con un almuerzo al alcalde de Madrid don Pedro Rico, concejales del Ayuntamiento madrileño, presidente de la Comisión gestora provincial señor Salazar Alonso y a los diputados provinciales.

El motivo de tal almuerzo es dar las gracias al jefe del Estado a todos los invitados por la felicitación que le hicieron con motivo del año nuevo.

ESTALLA EN FILADELFIA UNA BOMBA EN LA CASA DE UN INTIMO AMIGO DE MUSSOLINI. SE ESTIMA QUE EL MOVIL TIENE CARACTER POLITICO

Filadelfia (Estados Unidos).—Se tienen más noticias de la bomba que ha estallado en la casa del señor Silvestro.

El artefacto destruyó toda la casa, siendo los daños de consideración.

Cuando se produjo la explosión se hallaban dentro de la casa la esposa y dos hijas y la secretaria mecanógrafa del señor Silvestro.

El señor Silvestro es un gran amigo del jefe del Gobierno italiano señor Mussolini, y es presidente además de la Asociación de Hijos de Italia que existe en esta ciudad.

Se ignoran hasta este momento los móviles del atentado contra el señor Silvestro.

No obstante, se supone que hayan sido motivos de índole política los que han originado el atentado.

EL SENOR MOLES, LIBERTO AL DEJAR EL GOBIERNO DE BARCELONA A LOS PRESOS DE LA CARCEL DE HOSPITALET. EL SENOR AMETLLA DECLARA QUE ESTUDIARA LA MANERA DE LIBERTAD A LOS QUE SE HALLAN EN LA DE TARRASA

Barcelona.—El señor Ametlla, nuevo gobernador civil de esta provincia, ha manifestado a los periodistas, conversando con ellos, que el señor Moles, su antecesor poco antes de dejar su cargo, ordenó la libertad de todos los detenidos gubernativos que se hallaban presos en la cárcel de Hospitalet.

Tan solo ha quedado en dicha cárcel un detenido.

Yo por mi parte—añadió el gobernador de Barcelona, he mandado que se estudien los expedientes de los presos gubernativos que se hallan en la cárcel de Tarrasa, con el deseo de posibilitar la libertad de la mayoría de ellos.

EL PROCURADOR DE EULALIA MAINOTH Y SU MADRE HA PRESENTADO YA SUS CONCLUSIONES. -- NIEGA QUE AMBAS SEAN COMPLICES EN LA MUERTE DE LA SENORITA ALEMANA

Barcelona.—Como se sabe, Eulalia Mainoth y su madre estaban acusadas de haber dado muerte a una señorita alemana, hecho que se produjo con una resonancia según se recordará.

El procurador que está encargado de la defensa de ambas ha presentado ya sus conclusiones en las cuales niega por parte de la madre y de la hija toda participación en el hecho que se les imputa.

EL SEGUNDO JEFE DEL CUARTO MILITAR DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Y EL SUBSECRETARIO SENOR OSERIN MARCHAN A PORTUGAL PARA SALUDAR A LA COMISION ARGENTINA QUE VISITARA EN LONDRES AL PRINCIPE DE GALES

Madrid.—El señor Ruiz Rebollo, segundo jefe del Cuarto militar del presidente de la República, acompañado del subsecretario señor Oserin, han salido con dirección a Fuentes de Oñoro.

El objeto de este viaje es visitar a su paso por Portugal a la Comisión argentina que se dirige a Londres para devolverle al prin-

cipe de Gales una visita que hiciera a la República Argentina.

Dicha Comisión es presidida por el señor Roca, vicepresidente de la República de habla española.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA SENOR ALCALA ZAMORA OBSEQUIA A UN ALMUERZO A EL ALCALDE DE MADRID CONCEJALES DE DICHO AYUNTAMIENTO Y EL PRESIDENTE DE LA DIFTACION Y DIPUTADOS PROVINCIALES

Madrid.—El Presidente de la República, Excmo. Sr. D. Niceto Alcalá Zamora, ha obsequiado esta mañana con un almuerzo al alcalde de Madrid don Pedro Rico, concejales del Ayuntamiento madrileño, presidente de la Comisión gestora provincial señor Salazar Alonso y a los diputados provinciales.

El motivo de tal almuerzo es dar las gracias al jefe del Estado a todos los invitados por la felicitación que le hicieron con motivo del año nuevo.

ESTALLA EN FILADELFIA UNA BOMBA EN LA CASA DE UN INTIMO AMIGO DE MUSSOLINI. SE ESTIMA QUE EL MOVIL TIENE CARACTER POLITICO

Filadelfia (Estados Unidos).—Se tienen más noticias de la bomba que ha estallado en la casa del señor Silvestro.

El artefacto destruyó toda la casa, siendo los daños de consideración.

Cuando se produjo la explosión se hallaban dentro de la casa la esposa y dos hijas y la secretaria mecanógrafa del señor Silvestro.

El señor Silvestro es un gran amigo del jefe del Gobierno italiano señor Mussolini, y es presidente además de la Asociación de Hijos de Italia que existe en esta ciudad.

Se ignoran hasta este momento los móviles del atentado contra el señor Silvestro.

No obstante, se supone que hayan sido motivos de índole política los que han originado el atentado.

EL SENOR MOLES, LIBERTO AL DEJAR EL GOBIERNO DE BARCELONA A LOS PRESOS DE LA CARCEL DE HOSPITALET. EL SENOR AMETLLA DECLARA QUE ESTUDIARA LA MANERA DE LIBERTAD A LOS QUE SE HALLAN EN LA DE TARRASA

Barcelona.—El señor Ametlla, nuevo gobernador civil de esta provincia, ha manifestado a los periodistas, conversando con ellos, que el señor Moles, su antecesor poco antes de dejar su cargo, ordenó la libertad de todos los detenidos gubernativos que se hallaban presos en la cárcel de Hospitalet.

Tan solo ha quedado en dicha cárcel un detenido.

Yo por mi parte—añadió el gobernador de Barcelona, he mandado que se estudien los expedientes de los presos gubernativos que se hallan en la cárcel de Tarrasa, con el deseo de posibilitar la libertad de la mayoría de ellos.

EL PROCURADOR DE EULALIA MAINOTH Y SU MADRE HA PRESENTADO YA SUS CONCLUSIONES. -- NIEGA QUE AMBAS SEAN COMPLICES EN LA MUERTE DE LA SENORITA ALEMANA

Barcelona.—Como se sabe, Eulalia Mainoth y su madre estaban acusadas de haber dado muerte a una señorita alemana, hecho que se produjo con una resonancia según se recordará.

El procurador que está encargado de la defensa de ambas ha presentado ya sus conclusiones en las cuales niega por parte de la madre y de la hija toda participación en el hecho que se les imputa.

EL SEGUNDO JEFE DEL CUARTO MILITAR DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Y EL SUBSECRETARIO SENOR OSERIN MARCHAN A PORTUGAL PARA SALUDAR A LA COMISION ARGENTINA QUE VISITARA EN LONDRES AL PRINCIPE DE GALES

Madrid.—El señor Ruiz Rebollo, segundo jefe del Cuarto militar del presidente de la República, acompañado del subsecretario señor Oserin, han salido con dirección a Fuentes de Oñoro.

El objeto de este viaje es visitar a su paso por Portugal a la Comisión argentina que se dirige a Londres para devolverle al prin-

Ayuntamiento

EL ALCALDE, ENFERMO

Esta mañana no concurrió a su despacho por encontrarse enfermo, con un ataque gripal, el Alcalde señor Pinta.

Celebraremos el rápido restablecimiento.

SESION MUNICIPAL

Esta tarde a las seis celebra el Ayuntamiento sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Presidirá el primer teniente alcalde señor Silván.

MATADERO

Relación de las reses sacrificadas en el día de hoy:

Ocho vacas, 1.292 kilos y 300 kilogramos.

Un utero, 115 y 700.

Trece cerdos, 1.008 y 500.

Una cabría, 18 y 500.

Total: 2.435 kilogramos.

Precios en canal para los carniceros:

Vacunas mayores: De 3,25 a 3,90 pesetas kilo.

Terneras: De 3,25 a 4,25.

Cerdos: De 2,50 a 2,75.

Lanares y cabrias: De 2,50 a 3,00.

Cádiz 27 de enero de 1933.

Cosas que pasan

DETENCION DE DOS PAJAROS DE CUENTA

En la Comisaría de Vigilancia comparecieron los guardias de Seguridad José Fernández y Juan José Guzmán, presentando a los que dijeron llamarse José Campos Ruiz (a) "El Cojo", de treinta años de edad, maleante profesional, y a Francisco Ríos Carrillo, de veintiséis años, ambos sin domicilio en esta, detenidos en la plaza de Toppete a requerimientos de José Rivas González, encargado de la zapatería denominada "Villa de Madrid", establecida en la calle Prim, número 1, porque en la tarde de ayer, con pretexto de comprar un par de zapatos de señora, entraron en el establecimiento, llevándose unos de señora valorados en 22 pesetas.

El cabo de la Guardia Municipal, José Guerrero Ruiz, comunicó a la Comisaría que los citados individuos habían sido los autores de la sustracción de un colchón de la lamería Ramos.

Y por si esto fuera poco, el José Campos Ruiz está reclamado por el Juzgado de Instrucción de Córdoba.

Gran Teatro Falla

Hoy sábado, debut, a las 10 y 15, de los famosos cantantes argentinos,

Irusta, Fugazot y Demare

y su orquesta TIPICA ARGENTINA.

1.º La película en seis partes FRIVOLIDAD.

2.º Presentación de los famosos cantantes argentinos IRUSTA, FUGAZOT, DEMARE.

Mañana domingo dos funciones.

Tarde, a las 6,30 -- Noche, a las 10,15

# ENCICLOPEDIA SOPENA

## DOS TOMOS

Al contado: 80 pesetas

En 16 plazos mensuales: 90 pesetas

DE VENTA EN:

Establecimientos CERON, Columela, 23.--Teléfono número 1034

### Compañía Trasmediterránea

MADRID

SERVICIO COMERCIAL AL MEDITERRANEO

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Castellón, Palma de Mallorca y Barcelona, el vapor

#### RIO-BESOS

Saldrá de Cádiz el día 31 de enero de 1933.

Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Villa Sanjurjo, Tánger y Orán.

#### Línea Canarias-Cádiz-Norte

Saldrá de Cádiz el día 28 de enero de 1933, el vapor ESCOLANO, para La Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña Villagarcía y Vigo.

Saldrá de Cádiz el día 11 de febrero de 1933, el vapor ROMEU, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

Saldrá de Cádiz el día 25 de febrero de 1933, el vapor ESCOLANO, para La Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.

Servicio quincenal para Alicante, Valencia, Barcelona y Tarragona

Saldrá de Cádiz el día 21 de enero de 1933, el vapor ISLA DE TENERIFE.

Saldrá de Cádiz el día 4 de febrero de 1933, el vapor ISLA DE GRAN CANARIAS

Saldrá de Cádiz el día 18 de febrero de 1933, el vapor ISLA DE TENERIFE.

Línea de Fernando Poo

Saldrá de Cádiz el día 20 de febrero de 1933, el vapor LEGAZPI, para Río de Oro, Monrovia, San Carlos, Santa Isabel, Bata, Kogo y Río Benito, regresando a Cádiz el día 2 de abril de 1933.

Llegará de Fernando Poo: La motonave CIUDAD DE CADIZ, el día 2 de febrero de 1933, y el vapor PLUS ULTRA, el día 4 de marzo de 1933, continuando Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea Cádiz-Canarias

Todos los lunes y jueves, a las 15 horas.

Lunes 23 de enero de 1933: Motonave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 26 de enero de 1933: Vapor ISLA DE GRAN CANARIAS, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 30 de enero de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 2 de febrero de 1933: Vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 6 de febrero de 1933: Motonave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 9 de febrero de 1933: Vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 13 de febrero de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 16 de febrero de 1933: Vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 20 de febrero de 1933: Motonave VILLA DE MADRID, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Jueves 23 de febrero de 1933: Vapor ISLA DE GRAN CANARIAS, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Lunes 27 de febrero de 1933: Motonave CIUDAD DE SEVILLA, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Los motonaves VILLA DE MADRID y CIUDAD DE SEVILLA, y los vapores ISLA DE TENERIFE e ISLA DE GRAN CANARIAS admiten la carga hasta las 11 horas del día anunciado para sus salidas y los vapores ROMEU y ESCOLANO, hasta las 17 horas del anterior a las fechas de salidas.

Línea Cádiz-Larache-Cádiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral núm. 25 (bajo)

TELÉFONO NUM. 2214.

### Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE ENERO DE 1933

#### LÍNEA DEL CANTÁBRICO A CUBA Y MEXICO

El vapor HABANA, saldrá salvo variación, de Bilbao y Santander, el 25 de Enero, de Gijón el 26 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 25 de Febrero.

#### LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO VENEZUELA COLOMBIA

El vapor MARQUES DE COMILLAS saldrá, salvo variación, de Barcelona el día 20 de enero, de Valencia el 31, de Málaga el 22, de Cádiz el 26, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello (fva.), Curaçao, (fva.) Puerto Colombia (fva.) y Cristóbal.

Próxima salida el 24 de Febrero.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla—Orquesta, etc.

Las comodidades y trato que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

PARA INFORMES, EN LA OFICINA DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA. Y EN LA AGENCIA DE CADIZ: ISABEL LA CATOLICA, 3

#### EXTENSION AL MEDITERRANEO DE LA LINEA DEL CANTÁBRICO A CURA MEXICO

Próxima salida de Barcelona salvo variación, el 16 de Febrero para Tarragona (fva.) Valencia, Alicante (fva.) Málaga, Cádiz y Bilbao de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

#### LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA CENTRO AMERICA

El vapor MAGALLANES saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de Enero, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 21 y de Vigo el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

#### ¿Tiene usted algún asunto que resolver en Madrid?

#### ¿Le interesa tener un delegado o representante en Madrid?

dirijase al abogado don Carlos Caballero, cuya Oficina comercial y jurídica realiza cuantas gestiones le son encomendadas por sus clientes, como si se tratase de un agente o representante directo de éstos.

TRAMITACION Y GESTION EN OFICINAS Y CENTROS OFICIALES.

OBTENCION DE CERTIFICADOS DE ULTIMAS VOLUNTADES, PENALES, REGISTROS, ETC.

ASUNTOS JUDICIALES, EXHORTOS, CONSULTAS Y DICTAMENES JURIDICOS, ETC.

REDACCION DE INSTANCIAS, TODO GENERO DE ESCRITOS, MEMORIAS, CONFERENCIAS, ETC.

INFORMACION SOBRE OPOSICIONES Y CONCURSOS TRAMITANDO EXPEDIENTES, ETC.

LEGALIZACIONES, MATRICULAS, CERTIFICADOS DE ESTUDIOS, APUNTES Y TEXTOS.

REPRESENTACIONES COMERCIALES, VISITAS A CLIENTES EN PLAZA, INFORMES, ETC.

Cualquier asunto que tenga usted pendiente en Madrid, podemos resolverlo.

Honorarios por abono: Semestre, 60 ptas. Año: 100 pesetas (Pago anticipado. En estos abonos se comprende únicamente la gestión, corriendo a cargo de abonado cuantos gastos hayan de efectuarse en cumplimiento de sus órdenes.)

SI NO ES USTED ABONADO, CUANDO DESEE ENCOMENDAR UN ASUNTO, CONSULTE PREVIAMENTE Y SE LE INDICARÁN EXACTAMENTE LOS HONORARIOS CORRESPONDIENTES. (Bastará acompañar sello para la contestación.)

(Aceptanse Agentes productores)

Dirija su correspondencia y giros a D. Carlos Caballero. Alcalá 185, 1.º A.—Madrid.

## Herniados (Quebrados)

Desde hoy su hernia desaparecerá

«HERNIUS» que es el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear, tras ímprobos esfuerzos y múltiples estudios el más perfecto dispositivo para vencer y curar las hernias, sean grandes o pequeñas, eso no importa, ya que nuestro

«Super Hernius automático» (Patentado)

reúne condiciones especiales de ajuste y seguridad tal que jamás podrán ser igualadas. Su peso de ciento setenta y cinco gramos, su mínimo volumen y el no llevar tirantes ni engorros de clase alguna, hacen de nuestro invento el ideal de los herniados.

El «SUPER HERNIUS AUTOMÁTICO» no es un bragero, no es un vendaje, no es nada incómodo, es la última creación «HERNIUS»

Todos los herniados que quieran verse libres de sus dolencias, acudan sin pérdida de tiempo a nuestra visita, que a nada les obliga y representará el principio de su tranquilidad.

Visita en Cádiz:

Un peritísimo Agente «HERNIUS» recibirá GRATIS en CADIZ el LUNES 30 de ENERO en el HOTEL FRANCIA, de 9 mañana al mediodía SOLAMENTE

IMPORTANTE: Nuestro Agente visitará en ALGECIRAS el DOMINGO 29 de ENERO en el HOTEL MARINA VICTORIA

CASA CENTRAL:

Gabinete Ortopédico «HERNIUS»

Calle Pelayo, 62 pral. (esquina Ramblas)—Teléfono 13436—BARCELONA

RAYOS X trasladables a domicilio.

No. Electroterapia.—Medicina general. Partos.—Don José J. de la

Cuesta.—José R. de Santa Cruz, 11

(antes Vedder) Consultas: de 1 a 9.

FABRICA DE PAN

Cristóbal García

El pan que provee esta casa

es de superior calidad

—Teléfono. 1554

Dr. GILARDON

MEDICO-QUIRURGICA

Consulta de 2 a 4

Isabel la Católica, 2

AGENTES

especializados Seguros contra incendios de cosechas desea importante Compañía Española, concediendo importantes comisiones y gastos viaje. — Dirijirse Apartado 48.—Madrid.

## REMINGTON

La máquina de

escribir universal

Exposición y venta

Duque de Tetuán, 32

## Corredores

para la plaza y provincia, a comisión, que conozcan los ramos de útiles de escritorio, papelería e imprenta.

Dirigirse con referencias al Apartado 86 CADIZ